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Braşovîi, 26 Maiu 
Scimü, ca afirmarea ministru- 

lui-preşedinte Tisza, că prin ocu
parea Bosniei şi Herţegovinei mo
narchia nóstrá a dobénditü o in- 
fluinţă mai mare ca ori şi când 
în Orientü, a fostű întreruptă de 
pe băncile oposiţiei cu strigări iro
nice de „Belgradü!“ „Belgradü?“ 

Aceste strigări caracterisézá 
noua situaţiune în Serb ia , care 
numai favorabilă nu este influinţei 
monarchiei austro-ungare.

Totü mai multű se arată sem
nele unei apropiate furtuni, ce stă 
se isbucnéscá în Orientü

Piarulü berlinesü „Post“ în- 
registrézá nisce scirî alarmătore 
în legătură cu toastulü Ţarului. 
Acestü toastü. se 4i°e? a fostü 
adresatü Austriei pentru unü ar
ticulü alü unei foi militare din 
Yiena, în care se ameninţă Mun- 
tenegrulü. După o altă scire din 
Petersburgu Rusia ínarméza ca 
nicî-odată şi în cercurile militare 
rusescî se vorbesce de unü résboiu 
apropiatü, care vaisbucni la t 0mnă, 
multă la primâveră. O altă faimă 
spune, că a treia fiică a prinţului 
Nichiţa este destinată a fi logod
nica marelui duce moştenitoru al 
Rusiei.

Iritaţiunea în Serbia ia p« 4* 
ce merge mai mari dimensiuni. 
Acum când se aştâptă acolo vi- 
sita regelui Milanü, care a călă
torită la Bosforü şi în Palestina, 
unele foi din Viena şi Pesta pu
blică articoli retrospectivi, din cari 
resună din nou nemulţămirea şi 
parerea de réu, că Milanü şi-a pă
răsită tronulü séu. Căci pe elü 
se întemeiau tóté speranţele.

Eată cum caracterisézá „Bu- 
dapester T agblatt“ situaţiunea de 
a4î în Serbia, vorbindü de visita, 
ce o «tace Milanü fiului séu în Bel
gradü:

...„Noué pericule, mai serióse

ca acele cu care a avutü se se 
lupte Milanü, încunjură tronulü 
fiului séu. Slăbiciunea copilului 
n ’a desarmatü pasiunile, ci le-a 
d6slănţuitu încă şi mai réu. Dta- 
pelulü propagandei ruseşcî fâlfăiă 
liberă pe teritoriulü sérbescü. Au 
fostü de ajunsü trei luni ca sé 
réstórne totü ce a lucratü şi a 
creata Milanü.“

„Idea conservativă, orî cu alte 
cuvinte alipirea de politica mo
narchiei nóstre, nu s'a bucuratü 
niciodată în Serbia de-o mare po
pularitate ; massele amăgite prin 
agitaţiunea rusescă şi şi prin şo- 
vinismulü lorü naţională au avutü 
totdéuna o antipatiă contra ei. Dér 
pe câtă timpü Milanü a fostü rege 
peste Serbia, acésta antipatiă res
pecta, deşi fără voiă, totuşi anu
mite margini. Acum ínsé, după 
ce s'a dusü Milanü ura în contra 
Austro-Ungariei ş’a revérsatü cu 
furia valurile în Serbia şi nici unü 
stávilarü nu le mai stă în cale“.

„Acésta ură a provocată în Bel
gradü ic''■. Xv singeróse, a căroră 
motive nu mai au lipsă de co
mentară. Am ărăciunea masselorü 
suprimată ani de 4^ e a eruptü 
ca unü vulcanü în réscóla contra 
progresiştiloru. “

„Şi s’a vé4utü în modü neîn- 
doiosü din atitudinea ce a obser
vat’o regenţa şi guvernulü faţă cu 
acésta mişcare, care îşi alese ca 
ţin tă  a primei ei acţiuni pe Ga- 
raşanin şi partida sa, cum respectă 
ei moştenirea politică a lui Mi
lanü, noua constituţiune. G-uver- 
nulü a lăsată mai ântâiu ca pro
gresiştii sé fiă m altrataţi, şi nu
mai după-ce plebea de pe strade 
şî-a vérsatü mânia asupra parti
dei lui G-araşanin, a intervenită 
miliţia tratándü pe escedenţî cu 
cea mai mare cruţare. Re
genţa ínsé, ca şi când ar fi invi- 
diatü pe ministeriu pentru senti

mentele dovedite, a liberatü pe tu r
burători, şi a arestată de altă parte 
pe Graraşanin.“

„Astfelü ambii factori ai pu- 
terei şi-au datü pe îaţă  colórea 
în contra tradiţiuniloră politice 
ale lui Milanü şi pentru acea 
propagandă, a căreia fire le ţină 
în mână domnii Hitrovo şi Per- 
siani“.

„Intr’aceea s’a reíntorsü şi ex- 
metropolitulü Mihailü din Rusia 
şi a fostü primitü în Belgradü 
cu sgomotóse ovaţiunî. Este 
unü secretü publicü că Metropo- 
litulü Mihailü a mersü înainte la 
Belgradü ca sé prepare sosirea 
reginei Natalia. Şi spre a des
chide acestui agitatorü unü cámpü 
de activitate cátü mai largü gu
vernulü silesce pe Metropolitulü 
Theodosia sé se retragă, pentru 
ca Mihailü sé potă intra neamâ- 
natű în palatulü metropoliei. Cu 
Mihailü păşesce spiritulü rusescü, 
propaganda moscovită în fruntea 
bisericei sérbesci, şi ce impulsuri 
va primi clerulü dela acésta că
petenia, póte sé judece orî-şi-cine 
şi din împrejurarea, că Mihailü, 
destulü de bine informatü din 
locü competentü încă din Moscva, 
a aflatü de bine ca ín cálétoria 
sa sé se oprescă încă şi în Bu- 
curescí la ambasadorulü rusescă“-

„Aşa stau lucrurile în ajunulü 
visitei, ce-o face Milanü fiului séu 
în Belgradü. Din totü ce a clă
dită Milanü n ’a rémasü pétrá pe 
p é tra ; şi totü ce a combătută elü 
se desvóltá acum în Serbia în mé- 
sură grandi0să. Déca alérgá la 
fiulu séu ílü conduce grija inimei 
sale de părinte. Elü va rédica vo
cea sa admoniátóre, va arăta re- 
genţiloră în ce periculü mare potu 
îmbrânci Serbia décá nu se vorü 
opri în paşii lorü. Zadarnică si
linţă ! Când era în posesiunea pu- 
terei regale n ’avea putere de re-

sistenţă, i-a lipsită curagiulu per- 
severanţei. Cum mai p6te spera 
a4i Milanu, care se întcirce numai 
ca omu privatu în reşedinţa sa de 
odini6ră, de a produce o schimbare 
numai prin puterea sa morală ? In- 
tervenţiunea lui nu va ave nici 
unu efectu. Şi acesta este casulu 
mai favorabilă. Căci se pote în- 
templa ca intervenţiunea sa se 
producă noue contraste şi încur
cături, a căroru urmări a4î  încă 
nici nu se potu precalcula“.

Z D X I b T
Secyestrarea cáilorű ferate sérbesci.
O telegramă din Belgradü dela 22 

Maiu comunică urmátórele pe cale in
directă : Eri la 10 ore de dimineţă, o 
comisiune de cinci membri s’a înfăţişatfl 
la representantulü generalü alü exploa
tării drumurilorü de fierü ale statului 
sérbü, pentru a procede la reluarea 
imediată a serviciului în virtutea ucasu- 
lui regalü. După lungi întrevorbirî, co- 
misiunea declară, că avea ordinulü sé 
procedeze la acéstá reluare prin tote 
mijlócele.

In faţa acestui limbagiu, represen
tantulü companiei drumurilorü de fierü 
adresa comisiunei protestări cerute de 
împrejurări şi, la amiaejí, Statulü relua 
de oficiu exploataţia reţelei sérbesci. O 
cestiune gravă rémánea de regulatü, a- 
ceea a trecerii la guvernü a persona
lului, care functionézá actualmente şi 
care se compune din mulţi AustriacI şi 
vre-o 15 Francesî.

Obţinendfl dela comisiune angaja- 
mentulü, că tote drepturile personale vor 
fi respectate, representantulü companiei 
deposedate întruni personalulü în faţa 
comisiunei şi’i făcu cunoscută situaţiunea. 
Elü deplânse íntr’unü modü energicü 
în faţa lui actulü arbitrarü alü guver- 
lui, declara că cedează în faţa violenţei 
şi îndemna pe agenţii streini pentru 
demnitatea şi respectulü datoritü servi
ciului publicü, ső rémáná sub ordinile

FOILETONULÜ „G-AZ. TRANS“. 

CnrieruIiiExposiţiei din Parisü.
[Corespondenţa nóstrá particulară.]

IX.
Párisii, 1 Iunie 1889.

Discursulü d-lui Tirard, preşedintele 
Consiliului de Miniştri, a fostü urmă- 
torulü:

D om nilorű !
Nicl-odată nu V’aşfl puté descrie 

emoţiunea de care sunt cuprinsü, când 
védü că ni se arată de câteva cfile din 
tote părţile atâtea probe de simpatiă şi 
de neîndoiosă cordialitate, când constatü 
afluenţa atátorü ospeţl sosiţi din tote 
punctele globului, spre a înfrumseţa şi 
îmbogăţi întreprinderea nostră interna
ţională.

Modestü şi celü din urmă între lu
crătorii acestei mari opere, Vő declarü, 
că sunt puţnm cam uimitü în faţa 
atátorü străluciri, ce ne împresoră; to- 
tulü mi-se pare ca unü visü íncántátorü 
în care se risipescü norii şi aparü ra4© 
d’o lumină cu totulü nouă.

In circumstanţele acestea fiindü, nu 
hesitü de locü să Y’o declara, că mi-se 
umple inima de mândriă naţională, când 
audü cuvintele rostite de preşedintele 
nostru, d-lü principe Bibescu, scumpulü 
nostru compatriotü din România. Ni
menea mai bine decatü dénsulü nu-mî 
va pute înţelege sentimentulü ce Vi-lü

exprimaiu, deóre-ce d-sa n’a probatü 
dragostea sa de ţera nostră numai de 
eri şi numai în timpü de pace. Au 
fostü timpuri dureróse, au fostü nenoro
cirile şi periculele câmpurilortt de luptă 
în cari dénsulü şl-a cuceritü acestü titlu 
de Francesü, şi pe care şi-lfl asocia, 
acum unü minutü, pe lângă titlulü ce-lü 
are din patria sa mamă.

Ei, scumpulü meu preşedinte, D-vós- 
tră cunosceţi suferinţele Franciéi din 
generaţia nostră, căci, împreună cu ea 
aţi védutü patria învinsă, sângerândă şi 
desmembrată; înţelegeţi deci bucuria 
patriotică ce-o simtü Francesii din ge
neraţia acesta, când, la adápostulü unei 
puternice armate, ei parü a renasce nu
mai prin simpla putere a muncii şi când 
védü íntindéndu-li-se din tóté părţile 
lumii o mână amică — în numele unei 
opere de concordiă, de pace şi de civi- 
lisaţiă.

Domnilorű,
Vé mulţumescfl din fundulü inimii 

mele pentru toastulü ce s’a ridicatü în 
onórea preşedintelui Republicei, a comi
sariatului francesü şi pentru prosperarea 
Franciéi.

Permiteţi-mi d’a releva acestü toastü, 
ridicandü, la réndulü meu, unü altulü, 
ín onórea principelui Bibescu, a elocin- 
telui nostru preşedinte, a compatriotului 
vostru şi alü nostru,

Asemenea ridicü paharulü meu şi 
în sănătatea comisarilorü delegaţi, cari 
au muncitü cu atâta ardóre şi băgare de

semă la organisaţia frumósei şi intere
santei Exposiţiuni române ; în fine în- 
chinü paharulü pentru prosperitatea Ro
mâniei, a acestei ţerî surore şi care, 
stăpână pe destinele sale, realiseză pro
grese în tote domeniile sciinţii moderne, 
fără ca sé perenă ceva din nuanţa ei po
etică orientală d’alü cărei caracterü a- 
vemü sub ochii-ne unü specimenü atátü 
de interesantü şi de bine-reuşitO.

In prosperarea României deci!
Şi acum, Domnilorű, încă o mulţu

mită pentru primirea cavalerescă şi fră- 
ţâscă ce ne-aţi fácutü!“

** *
In totü timpulü bfűichetului orches

tra româneseă esecuta diferite arii naţi
onale şi francese. Şefulfi acestei orches
tre e cunoscutulü Sava Pédureanü, vio- 
lonistü medaliatü, şi pe care noi l’amü 
presentatü deja lectorilorü „ G azetei“.

Siguranţa, vioiciunea şi eleganţa, 
cu care d. Pédureanu mănuesce arcuşulfl 
séu l’au fácutü cu dreptü cuvéntü cele
bru. Dénsulü a sciutü sé-sl asigure co- 
laboraţia unorü forţe musicale de prima 
ordine. D. Pavelü Alecu, guitaristulü, e 
în acelaşi timpü unü plácutü cântăreţQ, 
şi cu vocea lui justă, scie de minune sé 
ofteze (pentru alţii) în sentimentalele 
nóstre doine. De muscalagiu nici nu 
mai vorbimü, elü a ajunsü adl la cul

mea reclamei. Totü Parisulü ílü cunósce. 
Bassulü se numesce Marin Niculescu — 
şi atitudinea lui e démná şi în armoniă 
cu instrumentulü séu, cu care s’a iden- 
tificatü completamente.

Trupa artiştilortt români se compune 
din 16 inşi, sub căpetenia a trei şefi: 
Angheluşfi D inicu, Ciolacü Dinicu şi 
Sava Pédureanu.

Acesta din urmă, pănă a^I, e incon- 
testabilü primulü şefii alü láutarilorü 
d’aici.

Repertoriulü séu e bogatü şi plinü 
de creaţiunl musicale proprii. Vomü 
menţiona solo de vioră, o composiţiune 
specială a simpaticului nostru artistü, 
S te lu ţa , N u n ta  ţerâm sca , D e§téptá-te R o 
m âne, M a rşu lu  lu i H o ria , M o ţu lu  d in  A r -  
dea lu , etc. etc.

D. Sava Pédureanü e şi unü crea- 
torü de i strumente. Astfelü puturamü 
admira, cu ocasiunea ultimei visite ce-i 
fácurámü la locandă, unü instrumentü 
bine-reaşitfi din combinarea cobzei şi a 
mandolinei.

Inutilü deci d’a mai adauge, că dén
sulü a fostü viu felicitatü de artiştii 
francesî şi că i-s’a fácutü şi deosebita 
onóre d’a i-se pune la disposiţiă o lojă 
la Operă şi alte teatre. Q,_
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guvernului. Acestă scenă a impresio
nata forte multa asistenţa.

In opiniunea serbescă, lumea se a- 
rată satisfăcută da actula guvernului. 
In  numerose cercuri se crede, că influ- 
inţa germană nu e streină reluării de 
cătră stata a exploatării drumuriloră 
sale de fiera. Se pretinde, că Serbia a 
primita asigurarea, că va găsi în strei- 
nătate fondurile necesare pentru a plăti 
companiei de exploatare sumele însem
nate ce datoreză. Acestă afacere va da 
loca unui procesa, care se va desfăşura 
înaintea tribunalelora francese.

Rusia şi Persia.
Din Petersburga se telegrafiază cu 

data 24 Maiu: U n t consorţiu rusa a ob
ţinută dela Şahulă Persiei semnătura 
unei convenţiunl preliminare în privinţa 
unui proiecta de druma de fierft, care 
ar pleca din Marea Caspică pănă la 
Oceanula indiana. Acestă convenţiune 
reserveză Ruşiloră construirea liniei. In
tervenţia activă a guvernului rusa a a- 
sigurata succesula întreprinderei.

Rusia şi Muntenegru.
„Yjedomosti“ din Petersburga, vor- 

binda despre toastula ce l’a ţinuta Ţa- 
rultt în Peterhof, 4 ic e , că eltt dovedesce 
firma hotărîre a Ţarului, d’a nu mai în
cheia nici una tractata ori alianţă cu 
alte puteri, decâta numai cu Muntene
gru, care singura a rămasa credinciosa 
Rusiei. Ce privesce însă Europa, toas
tula va ave acolo efectula unui trăsneta. 
Ela arată lămurită, că Rusia e hotărîtă 
a-şî păstra şi mai departe libertatea sa 
de acţiune.

Apoi adresându-se cătră Francia, 
diee f6ia rusescâ: Francesii să nu fiă 
mâhniţi şi se interpreteze toastula în 
moda naturala. îndată ce în Francia 
se va fi cultivata o formă de guverna 
durabilă, prinţula Neculae pote ave una 
tovarăşa în ce privesce raportula cu 
Rusia.

Tractatulu m ilitar* germano-italian*.
Figaro“ istorisesc©'despre tractatula 

militară germana-italiana, că Bismarck 
s’a ţinuta departe ostentativa, pentru 
a documenta caracterula militară şi nu 
diplomatica ala tractatului. Bismarck a 
refusata numai una ajutora financiara 
din partea Germaniei, ajutora de care 
are nevoiă Italia. Crispi --  dice Bis- 
marck — trebue să-’şl ajute însuşi. Sîm- 
burele tractatului este: Armata italiană e 
pusă cam deopotrivă cu a Bavariei. Ou 
totă haina diplomatică a textului trac
tatului, delegaţiunea militară germană 
apare mai numărosă în Roma, decâta 
cea italiană în Berlina. Amândouă de- 
legaţiunile se încorporeză statului majora 
generala reciproca. E lucru sigura, că 
din caracterula defensiva ala alianţei a 
eşita la i v e l ă  tractatula ofensiva. Austro- 
Ungaria rămâne esclusă din conven- 
t i u n e . _________

Autonomia catolîcîloru.
(Din desbaterile dietei ungurescl).

In şedinţa dela 20 Maiu a dietei 
ungureşti, deputatula Fenyvessy a adusa 
în discusiune autonomia catoliciloră, 
aceentuândă necesitatea ca asupra disti- 
naţiunei fondurilora bisericescl să dis
pună credincioşii catolici înşişi fondu- 
rile bisericeşcl nu sunta proprietatea 
episcopilora, ci a tuturora catolicilora 
în ţeră. A4l încă catolicii se rogă să 
li-se dea autonomia, mâne o vora pre- 
tinde-o.

Ministrula de culte Csaky răspunse, 
că catolicii sunta tota aşa de îndreptăţiţi 
a se bucura de autonomiă, ca  şi celelalte 
confesiuni. Densulă nu crede, că din 
puncta de vedere alu administraţiei 
statului s’ara ivi mari dificultăţi, dificul
tatea este numai, că opiniunea publică 
la noi înţelege sub autonomia bisen- 
cescă numai acela soiu de autonomiă, 
ce-o poseda protestanţii, care însă nu 
se unesce cu organisaţia hierarhică şi 
episcopală a bisericei catolice. Mai de
parte este o dificultate, că în cercurile 
catolice încă nu domnesce înţelegere a- 
supra cestiunei; altă părere au mirenii,

alta episcopii şi 0răşl alta derula in- 
feriora. Afară de acesta mai trebue să 
se respecteze şi dreptula de patro
nata ala Maj. Sale. Intre împrejurările 
aceste nu-i rămâne guvernului alta, de
câta a observa o atitudine aşteptătore; 
autonomia nu se pőte nimănui impune.

In şedinţa dela 21 Maiu deputatula 
Ottó Hermann a dată espresiune temerei, 
că autonomia în biserica catolică nu se 
va realisa aşa de curendă, pentru-că e- 
piscopii, cari au puterea în mână, nu 
voră renunţa la ea aşa curénda; gu- 
vernula însă se nu trăgănescă afacerea, 
căci acolo, unde nu se ţine semă de spi- 
ritula timpului, urmézá schimbări prin 
erupţiune.

Deputatula Gábriel Ugrón apăra au
tonomia catolicilora ; este de nimica ar- 
gumentula ministrului cu privire la di
ficultăţile ce s’ar ivi în realisarea auto
nomiei, la care catolicii şi după părerea 
ministrului au una drepta. Dreptula de 
patronata ala Maj . Sale nu va fi alterata 
prin autonomia catolicliora; numai în 
modula lui de esecutare se va face o 
schimbare. Ce privesce a doua obiec- 
ţiune, despre neînţelegerea în sînula ca
tolicilora asupra autonomiei însăşi, espe- 
rienţa ne învaţă, că una popora, care 
este despoiata de dreptula său, firesce 
că nu póte consîmţi cu cei ce’lă stă- 
pânesca; aşa e deoparte şi cu derula 
mai înalta, care are puterea în mână, 
de altă parte cu poporula şi derula in- 
feriora, cari trebue să tacă în biserică. 
Şi în administraţia bisericéscá trebue să 
se recunoscă odată principiile generale 
de libertate şi nu merge ca într’una stata, 
care proclamă egala îndreptăţire, numai 
catolicilora să li-se nege şi reţină auto
nomia. Catolicii nu cera protecţiunea 
dela stata, ci cera se se rupă acelu ra
porta ala statului cătră biserică, care 
încă s’a moştenită din evula mediu.

Din puncta de vedere confesionala, 
4ice Ugron, ne învăţă esperienţa, că 
numai acele religiuni au fosta una ra- 
dimă ala statului, cari au fosta libere. 
De aceea trebue să aibă şi catolicii au
tonomiă acésta este şi în interesulü fon
durilora şi ala fundaţiunilora, pe cari 
episcopii nu le întrebuinţeză tocmai în 
favórea bisericei catolice, ba le adminis- 
trézá cu uşurinţă. Episcopii n ’au pri
mita nici averea bisericei pentru sine 
înşişi. Capitlurile catedrale nu pota con
trola pe episcop!, controlula se póte 
esecuta numai prin autonomiă. Şi ces- 
tiunea congruei se va resolva prin auto
nomiă. Este cu deosebire de lipsă de a 
se introduce alegerea parochilora. In 
cestiunile disciplinei bisericescl şi adog- 
melora mirenii nu se vora amesteca, ci 
vora pune stavilă numai volniciei celora 
mai mari. Organisaţia de adi a biseri
cei catolice este absolutismula, care ar 
voi bucurosa să-i facă pe credincioşi să 
credă, că n’ar avé nici una dreptă de 
a-şî administra propriele lorü afaceri bi
sericescl; dér una stata constituţionala 
nu póte primi, decâta o organisaţiă au
tonomă a bisericei catolice.

Ministrula de culte Csaky a decla
rata după acésta din nou, că după păre
rea lui credincioşii bisericei catolice 
sunta tota aşa de îndreptăţiţi a se bu
cura de autonomiă, ca credicioşii altora 
confesiuni; ela a indicata numai greu
tatea cu care ar fi împreunată realisarea 
de faptă a autonomiei. A împiedeca 
autonomia nu voiesce, dór numai n’ară 
voi să-o impună, să-o octroeze, voinţa 
întregii biserici romano-catolice decide 
aici şi episcopii suntă unii din acei 
factori, a căroră consâmţir©, pe lângă 
aceea a clerului inferioră şi a po
porului, este de lipsă, ca să se facă auto
nomia.

In şedinţa dela 22 Maiu 4ise depu
tatula jKomlossy, că şi elă doresce au
tonomia catolicilora, pentru ca derula 
înaltă să afle sfătuitori înţelepţi, er d e 
rula inferioră să afle sprijină în elemen- 
tula mirână. Episcopii nu suntă în con 
tra autonomiei, căci doră ei înşişi au 
luată iniţiativa. Primatele Simor încă

în anula 1870 a stabilita punctulă de ve
dere şi măsura autonomiei.

In şedinţa dela 23 Maiu observa 
deputatula W. Kissfalusy, că decă se va 
realisa autonomia catolicilora organisaţia 
hierarchică şi episcopală, precum şi drep
tula de patronată prea în. ară mai slăbi’o 
puţină din corde fără însă a renunţa la 
vr’una din îndreptăţirile sale funda
mentale. Şi acesta ară fi de dorită.

Tote pressa ungurescă s’a ocupată 
cu costiunea autonomiei catoliciloră şi o 
aprobă; chiar şi oposiţiunea moderată, 
care susţine legături cu hierarchia ro- 
mano-catolică, a pledată pentru autono
mia catoliciloră.

SOIRILE DILEI.
Procesulü de pressă alü „Luminăto

rului“. Organulö. maghiară guvernamen
tală din Timişora „Délmagyarország“, 
în numărulă său din 31 Maiu aduse scirea, 
„că contra d-lui Ioană V. Barceanu, lo- 
cuitoră publicista în Timişora, acusată 
de procurorulă de stată pentru doi ar- 
ticuli apăruţi în „Luminătorulă“, pertrac
tarea înaintea curţii cu juraţi din Aradă 
s’a statorită pe 4iua de ^1 Iulie 1889 
n. ; pertractarea va fi tare interesantă.“

La redacţiunea „Luminătorului“ — 
scrie acesta — pănă acuma n’a sosită 
încă nici o încunosciinţare oficială; dór 
scirea de mai susă ni-se mai confirmă 
prin unele rânduri primite din Aradă.

** *
Procesulü de pressă contra generalului 

Boda, scrie totă acelaşă organă „patrio
tică11 din 2 Iunie a. c. n. „se va per- 
tracta din nou înaintea juriului de pressă 
din Aradă. Procedura şi sentinţa primă 
fură nimicite de Curia reg. din Pesta. 
Actele au sosită deja la tribunalulă din 
Aradă, care va statori 4ina pentru noua 
pertractare a procesului de pressă, apli- 
cândă eventuală astădată chiar şi adu
cerea cu forţa a acusatului înaintea curţii 
cu juraţi.“

Suntă „puternici liberalii şi înţe
lepţii“ stăpânitori de a4l ai ţă rii!

*# *
0 visitâ plăcută. Ni-se împărtăşesce, 

că d-lă George Dima, cunoscutula pro- 
fesoră de musică dela seminariulă din 
Sibiiu, va face în sărbătorile Rusaliiloră, 
împreună cu corulă său seminarială, com
pusă din 28 corişti, e escursiune în păr
ţile nóstre. D-lă Dima şi tinerii săi co
rişti voră sosi în Braşovă Luni, 29 Maiu 
a. c. (a doua 4* de Rosalii), sera. Marţi 
a treia 4i de Rosalii, corulă seminarială 
va cânta la serriciulă Liturgiei într’una 
din bisericile nóstre, şi afară de aceea 
Marţi seu Miercuri va da o producţiune 
în sala cea mare a gimnasiului română. 
Totodată ni-se spune, că in 4^6 6̂ ur" 
mătore d-lă Dima şi corulă său voră 
visita Săcelele şi Zernescii, unde de ase
menea voră da câte o producţiune. Pen
tru încuartirarea coriştiloră în Braşovă 
s’au luată deja disposiţiunile d© lipsă. — 
Aşteptămă cu bucuriă acestă plăcută 
visită, deórece corulă seminarială din 
Sibiiu, după cum este cunoscuta, se bu
cură de ună bună renume, şi tot-odată 
persóna d-lui G. Dima este una din cele 
mai simpatice pentru publiculă română 
din Braşovă.

** *
Conte scápátatü. Contele Bethlen 

Márkus, care avea în proprietatea sa trei 
din cele mai de frunte domeniuri din 
Transilvania, a ajunsă acum 4^e negre. 
După ce şi-a vândută (ori póte i s’au vân
dută) frumósele domeniuri dela Cetatea 
de Baltă şi Ernotă, a venită rândula 
domeniului ală treilea ală său, din Ti- 
rimia-mare, care consta din 3800 jugăre. 
Anulă trecuta i-s’au licitată vitele, boii 
de jugă, turmele de oi şi de porci, ér 
în anulă acesta licitările s’au continuată. 
Etă c© ni-se scrie în privinţa acésta: 
„La contele din Tirimia-mare Bethlen 
Márkus în acestă ană de 6 ori a eşită 
comisia ca să-i preţuâscă averea pentru 
datorii. Mai pe urmă a eşită comisia 
în 3 Iunie n. c., când, ne mai arândă ce

să liciteze, aduse ună lăcătuşa, care a 
ruptă zarurile dela odăi şi intrândă înă
untru a aflată o sabiă de pe timpuld. 
Măriei Terezia, apoi pumnale, cuţite, 
furculiţe, sfeşnice — tote de aură, ori 
cu mănunchiu de aură, pe care le-a ad
judecata unui datornică pentru 20,000 
fl. Acum nu mai e nimică de licitată 
la acestă curte, atâtă de bogată odiniorâ. 
Contele, omă de 39 de ani, a dispărută 
încă din luna lui M artie; se 4i°e c’ar ^ 
în Yiena, er ţiitorea lui (o teatralistă cu 
care a convieţuită 2 ani şi jumătate) se 
află în Pesta.“

** *
Secetă. Ni-se scrie, că pe teritoriulii 

Tirimiei-marI, lângă Târgu-Mureşului, n’a 
mai plouată dela Pasci încoce. Holdele 
suntă rari şi mici, promită forte puţină 
recoltă; cucuruzulă sămănată după Pasci 
abia e răsărită, er celă mai de vreme 
sămănată se veşte4esce. Apa secă în 
isvore.

** *
Teatralişti maghiari in SSlagiu. 0

trupă ungurescă de teatralişti dă repre» 
sentaţiunl în oraşele principale din Se- 
lagiu. Din Zelau trupa a trecută în 
Şimieulă Silvaniei unde petrece în tim- 
pulă de faţă. Se vede însă că’şl petrece 
cam slabă, căci după cum i-se scrie lui 
„Kolozsvar“, publiculă manifestă faţă cu 
representaţiunile acestora pionerl ai ma- 
ghiarisărei, cum îi numescă foile ungu
rescl, ună interesă ne mai pomenita de 
puţină.

** *
Eefraudare. Din Aradă se comunică 

scirea despre o nouă defraudare în sumă 
da 19,000 fl., ce s’a constatată la insti- 
tutulă de credită şi economii de acolo. 
Din asta causă directorula institutului, 
care este fiiulă unui distinsă comercianţii 
de acolo, fu numai decâtă suspendaţii 
din posta. De6rece însă tatălă său deja 
a plătită băncei ca despăgubire 15,000 
fi., cercetarea ulterioră contra defraudan- 
tului s’a sistata.

** *
ID-Ş0ra Wolrnuth, eminenta recitatore 

germană, a ţinută Mercur! în 5 c. 
la 8 l/2 ore sera în localulQ Redutei din 
locă o serată de lectură. Publiculâ, des
tulă de numărosă, şi-a arătata mulţămi- 
rile lui prin dese aplause. Programulă 
a fostă forte alesă. D-şora Wolmuth 
are o frumosă modulaţiune, o vcce mulţii 
simpatică şi o predare atâtă de desluşită 
şi riuă, încâtă ţine publiculă în încordată 
atenţiune, cu deosebire predă mai bine 
scrieri drăgălaşe cum suntă d. e. „das 
bucklige Kind„, de Baumbach-Eckstein 
şi der „Schweinehirt“ de Anderaen, în 
cari îşi moduleză vocea ftfrte drăgălaşii 
şi potrivită. Piesa din „Sappho“ de 
Carmen Sylva, a cetit’o cu multă efectă 
fiindă viu aplaudată. D-ş6ra Wolmuth 
a mişcată multă publiculă cu deosebire 
în poesia „Pelerinagiulă la Kewlaar* în 
care nedubitată se esprimâtotă forţa ei. 
D-şora Wolmuth e o elevă a distinsului 
recitatoră Strakosch şi a marelui ar
tistă Lewinsky.

** *
Pidanţaţi din doug lumi. „Lumină*

torulă“ are positiva informaţiune, cumcă 
d-lă Mihaiu Stoica de Haţegu, locote
nenta dela divisiunea a 14-a a bateriei 
grele, staţionată în Lugoşiu, şi-a încre
dinţată de soţiă pe (d-şora): Miss Bertha 
Lucia Wezler din St. Louis, lângă rîulil 
Missouri în Statele Unite Americane. 
Mirele a obţinută ună concediu de 14 
luni, ca să ajungă la miresa sa, să ser
beze cununia şi să se întorcă cu miresa
— la Lugoşă. In Dumineca trecută a 
plecata mirele cătră New-York, unde'lil 
va aştepta miresa cu părinţii şi nuntaşii 
şi-lă voră conduce la St. Louis. Abia 
în Augusta—Septemvre voră ajunge sS*şît 
serbeze cununia.

** «
Regina Eomâniei şi Principele moş

tenitor ă Ferdinand vora părăsi ire
vocabilă Bucurescii la 10 Iunie, pentru 
a merge la Duseldorf să asiste la că
sătoria Alteţei Sale Principelui Vil*
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helm de Hohenzolern. Ceremonia acestei 
cununii a fostă fixată pe 15/27 Iunie. 
Regina şi A. S. R. Principele Ferdinand 
vorü lipsi numai 10 cj^6 din Capitală. 
Lt-colonelü Robescu şi d-şora Davila 
vorü însoţi pe Suverana şi pe Principele 
în călătoria ce facü, scrie „Naţionalulă.“

* *
Urşî. Căldărarulă Filip Cselensky, 

care locuesce la Timişulă dejosă, a îm
puşcată în săptămâna trecută în pădurea 
de acolo o ursoică de trei ani (185 chgr. 
de grea) şi răni de mórte pe unü ursü, 
care venea spre elü cu labele dinainte 
ridicate. Cselensky a ucisă pănă acum
12 urşi în revirulă Timişului de josă, 
ferindă astfelă de multe pagube pe po
sesorii de vite din Dérste şi Săcele.

*« *
Autoritatea rusă din localitatea de 

graniţă Oicow a internată 41 de studenţi 
din Cracovia, cari făcuseră o escursiune 
acolo, cum se dic®, fiindcă au cântată 
cântece patriotice polone.

** *
firăşi o scrisore cu bani spoliată. Ună

neguţătoră din Pesta a trimisă la 30 1. 
tr. o epistolă cu 4200 fi. unui altă ne
guţătoră din Vájár lângă Nyírbátor. Scri
sorea se espedase în totă regula; la pu
nerea ei în plică se luaseră doi m artori; 
la desfacere de asemenea erau martori. 
,Cu tóté astea o bancnotă de 1000 fi. a 
intrată în pămentă. Cercetarea e în 
curgere.

** *
Bóla egipiéná de ochi bântue în co

munele Streza şi Oprea-Cârţişora. Nu- 
mârulă bolnaviloră e mărişoră. S’au 
luată tóté măsurile pentru localisarea 
bóléi.

** «
Societatea geografică din Berlinü a re-

fusată participarea la congresulă geo
grafică din Parisă, deşi acesta o invi
tase prin o adresă germană, în care to t
odată se esprimâ rugarea, ca societatea 
berlinesă să nu facă ca sciinţa să sufere 
din causa politicei.

** *
Nou valsü de I. Ioanovicî. „Iubita 

méla României“ e ună nou valsă pentru 
piană, două mâni. Preţulă 1 fl. Se înţe
lege, că acéstá nouă composiţiune deş- 
téptá dinainte interesulă publicului mu- 
sicalu. Şi acestă interesă este într’atâta 
justificată, întru câtă tocmai acestă valsă 
alü celui mai înzestrată înveţăcelă alu 
lui Strauss nu e întru nimicu inferioră 
valsului „Valurile Dunării“, din contră 
noulă valsă „Iubita vieţa României,“ 
după judecata bărbaţiloră speciali, în
trece pe cele de mai nainte chiar în 
tóté 5 părţile sale prin simţire, prin cur- 
sulă său melodică bogată şi prin efec- 
tulă însufleţitoră. Depositulu se află în 
librăria lui Polatselc din Timişora. Se 
trimite pe lângă rambursă.

Scene tirMente in dieta r a p r i
Ottó Hermán îşi continuă vorbirea 

şi dice, că Tisza nu pőte fi convinsă nici 
cu cea mai escelentâ retorică şi celă care 
crede, că vorbele şi argumentele lui 
Tisza ară pute influinţa şi asupra lui 
Tisza, acela se află în rătăcire. Axioma 
lui Tisza, că bărbaţii politici abia atunci 
potü fi judecaţi, cândă dispară de pe 
scena activităţii loră (Ilaritate ’n stânga), 
n’are locă aci, căci elă a înţelesă o des
părţire voluntară de putere, dér istoria 
omenimei şi a stateloră dovedesce, că 
toţi aceia, cari au cugetată astfelă, n’au 
prevâcjută nici-odată furtunile, cari i-au 
spulberată dela putere (Aci e ! în stânga 
şi în stânga estremă) şi convingerea mea
e, că déca Kolomanü Tisza nu pârăsesce 
acestü îocu, va fi spulberaţii dela loculü 
$#u. (Vii aplause ’n stânga şi ’n stânga 
estremă, mare mişcare ’n d rep ta; Nicolau 
Boncza face semnă cu m âna; strigări 
în stânga estremă: Ce are să ameninţe 
Boncza acolo ? Asta nu o suferimă! La 
ordine, la ordine.)

Colomană Thaly. Şi Boncza a pă

şită cu programă independentă. (Aşa e 
în stânga).

Ottó Hermann cunósce o crimă şi 
mai mare decâtă trădarea de patriă; 
(S’audimă, s’aucîimă !) o crimă ce a co- 
mis’o ministrulă prin aceea, că a infectatu 
onórea şi moralulü unei părţi a naţiunii. 
(Larmă mare. Adevărată e, aşa e ! în 
stânga estrem ă; vrea sö ne a ţiţe !)

Preşedintele (sună clopoţelulă). Aci 
nu e vorba de aţîţare. (Strigări în stânga 
estremă: Krajcsik a făcut’o ! Nu ne te- 
memă de ameninţări)!

Ottó Hermann repetă, că naţiunea, 
înveninată şi atacată în moralulă ei, nici 
putere nu mai are. (Adevărată! aşa este! 
în stânga estremă). Ministru-preşedinte 
vorbindă de curăţenia alegeriloră se pro
vocă la aceea, că stările sub presidiulă 
ministerială ală lui Lonyay ară fi fostă 
şi mai rele. Asta-i argumentare de par
lamentă ? (Mare larmă şi strigăte în 
stânga estrem ă: Adevărată, aşa e ! Ru
şine !) Contrară acestei aserţiuni, vorbi
torul ă arată, că sub Lonyay erau încă
21 de cercuri electorale, care au alesă 
din onóre, în care vină şi bani nicî-odată 
n’au pătrunsă, adl numărulă acestoră 
cercuri electorale s’au contopită în trei. 
(Adevărată, aşa e ! în stânga şi în stânga 
estremă). Ce să aşteptămă încă dela 
acestă guvernă în viitoră? Ministru-pre
şedinte a spusă unde-’i este îndreptată 
nisuinţa sa. Se acaţă de fotoliulă celă 
roşu, căci e orbită ca Harpagon. (Ade
vărată, aşa e ! în stânga şi stânga es
tremă). Elă anticipeză premărirea sa 
reservată viitorului, punendă se-’i eter- 
niseze numele în edificiile publice. Din 
vulturulă m aiestatică: din literatura un- 
guréscá, s’a făcută sub regimulă lui 
Tisza ună papagală ală Curţii. (Adevă
rată, aşa e ! în stânga estremă). In tr’ună 
timpă cândă ar trebui să serbămă ani
versarea de 100 de ani a asigurării 
drepturiloră omului, îşi ridică pe tóté 
terenele vieţii nóstre publice reacţiunea 
capulă, cu decăderea moralului dispare 
orl-ce merită, orl-ce calificare, recunós- 
cerea frumosului şi nobilului, şi se stabi- 
lesce o singură tesă : amiciţia cu guvernulă 
şi servilismulă mai pe susă de tó té ! (A- 
devărată, aşa e ! în stânga şi ’n stânga 
estremă). Partida guvernamentală nisuesce 
cu mijlóce a scóte pe Tisza din mocirla, 
în care l’a dusă felulă său de cugetare 
reacţionară. Probă e: proiectulă de 
lege ală Rudolfinului şi alte proiecte feu- 
daliste şi ultramontane, care au numai 
scopulă de a’i oferi lui Tisza ocasiune, să’şi 
potă pune în cea mai frumosă lumină libe- 
ralismulă său. (Viuă ilaritate în stânga 
estremă.) Vorbitorulă descrie apoi în- 
tréga activitate a guvernării ministrului 
preşedinte, care a aruncată năsipă în o- 
chii naţiunei cu promisiunea, că va re
stabili echilibrulă în finanţele statului, 
şi că cu ocasiunea ocupaţiunei Bosniei 
a amăgită naţiunea, că cu § 14 a vrută 
să ’ngusteze constituţiunea ţării, şi că în 
fine a adusă lucrulă acolo, că în buge- 
tulă actuală portofoliulă ministrului de 
honvecll nu stă pe basa legală. Vorbi
torulă primesce moţiunea lui Irányi şi 
respinge legea bugetului. (Aplause fur- 
tunóse şi îndelungate, şi eljenurlîn stânga 
©stremă.)

Preşedintele întrerupe pe 5 minute 
şedinţa, apoi ia cuvântulă:

Blasiu Orban, care 4i°e> c& guver
nulă va vinde chiar şi eterna mântuire, 
şi că chiar strănepoţii vorü deplânge acti
vitatea aceluia. Ministru-preşedinte um
blă între noi deja ca ună mortă-viu, ca 
ună Ahasverus de odinioră, a perdută 
pământulă patriei de sub piciórele sale 
şi plutesce în aeră ca cosciugulă lui Mo- 
hamedă. Vorbitorulă sprijinesce moţiu
nea lui Irányi.

Ludovicii Hollo 4ice, că ordinea de 
dreptă, siguranţa dreptului în acestă 
ţeră e numai o ficţiune. Pe tăremulă 
instrucţiunii, educaţiunea poporului, ri
dicarea destoiniciei de câştigă a popo
rului au fostă promovate numai în mică 
măsură. S’au fabricată, nu-i vorbă, ună 
legionă întregă de leg i, dór ună pro-

! gresă nu se observă. Ministru-preşe- 
dinte dice, că elă e ună apărătoră ală 
parlamentarismului, dór activitatea sa de
14 ani e o adeverată vatémare a parla
mentarismului. Sistemulă ministrului-pre- 
şedinte a obicinuită classa, care susţine 
naţiunea, ca în locă de lucru să caute 
legături. După imoralitatea politică vine 
imoralitatea vieţii private, ce a inaugu
rat’o actualulă sistemă de guvernare. Şi 
acum după 14 ani de guvernare se dice, 
că amă intrată în periodulă reformeloră î 
Asta-i adev&ratű cinismü ! Vorbitorulă con
tinuă apoi astfelă : Onoraţi concetăţeni ! 
(Mare ilaritate în drepta.) Onorată ca
meră ! Mărturisescă, că am greşită vorba. 
Dér eu facă parte dintre aceia, cari s’au 
pregătită de cariera politică nu în casina 
naţională, ci cu acestă poporă, şi pe fie
care singuratica din poporă îlă stimeză 
ca pe ună concetăţenă ală meu. A rîde 
de ună astfelă de lapsus linquae, e ade
vărată cinismă brutală, care caracteri- 
seză íntréga guvernare a lui Tisza. (Vii 
aprobări în stânga) Sprijinesce moţiunea 
lui Irányi.

In cursulă desbateriloră asupra bu
getului culteloră şi instrucţiunii publice, 
partidele din dieta ungurescă ’şi-au im
putată una alteia maghiarisarea violentă.

Deputatulă Polonyi adecă se plânse, 
că la academia de musică suntă profe
sori streini, cari propună în limba ger
mană, şi ceru înlăturarea loră.

Franz Fenyvessy spuse, că cu tóté 
astea elevii totă pe acei profesori streini 
vréu să ’i asculte, atâtă de buni suntă. 
Profesóra Passy-Cornet a dată pânea de 
tóté dilele pănă acum la vr’o 24 de eleve. 
Prin urmare nu e nici o causă de a’i în
lătura. Aşa a fostă şi la operă : câtă 
timpă a fostă directoră ungură, lucrurile 
au mersă rău, totă plângeri se auc^iau; 
ună Ungură destoinică nu s’a găsită să 
fiă directorü, a trebuită să se aducă ună 
streină, căruia e a se mulţămi că este 
a4l operă ungurescă. „Decă vremă să 
estindemă şovinismulă peste tóté şi peste 
orl-ce, atunci să nu mai purtămă îm
brăcăminte européná, ci trebue să pur
tămă costumă ungurescă fadecă asiatic). 
Mi-aducă aminte de ună alegătoră, care 
când a venită în capitală şi a vă4ută 
pe Daniilă Irányi cu cilindru (Koloman 
T haly: Irányi n’a purtată cilindru nici
odată! Mare ilaritate) Aşaderă când a 
vă4ută pe Irányi în îmbrăcăminte eu
ropéná a strigată: „Acum şi Irányi e 
trădătoru de patriă!“ Cu astfelă de şo- 
vinismă stricămă numai maghiarismului. 
In fine trebue să atragă atenţiunea mi
nistrului, că suntă aci în ţeră forte mulţi 
aşa numiţi profesori de musică (unguri) 
cari nu sciu nimică şi dau instrucţiune 
eftină, care nu plătesce o ceapă.

Polonyi 4ice, că decă în 14 ani a- 
cademia de musică n’a produsă puteri 
musicale ungurescl, asta-i ună atestată 
de paupertate pentru academiă. Passy- 
Cornet, de pildă, s’ar pute înlocui cu 
d-na Pauli. Susţine totă ce a 4isă, a- 
vendă informaţiunile dela o foiă specială 
redactată de ună d-nă Sagh, dela este- 
ticulă Thomas Szana şi dela musiculă 
specialistă Siposs.

Koloman Thaly ia în apărare partida 
independentă în contra acusaţiunei de 
maghiarisare violentă. In streinătate nu 
să ’nvaţă musica ungurescă, să se înveţe 
deci la academia de musică din Buda
pesta. Fenyvessy: Ce musică ungu
rescă să ’nveţe acolo? Hunyady Laszlo?)

Ferd. HoranszJcy observă, că la ocu
parea posturiloră de profesori de mu
sică la institută să se ţiă semă după pu
tinţă de maghiarismă.

Esportaţiunea de grâne din Ungaria 
şi România.

O telegram ă din Londra co
munică :

„Times“ publică în numărulă său 
dela 27 Maiu n. o lungă scrisore a con
sulului generală română de acolo, d-lă 
"Walter Cutbill, ca răspunsă la scrisorea

consulului austro-ungară de acolo, d-lă 
K rapp(ce amă publicat’o în Nr. 116 ală 
„Gazetei“), cu privire la neesactităţile 
ce le conţine scrisorea acestuia despre 
esportulă de cereale române. D-lă Cutbill 
a reprodusă în causa acesta ună pasagiu 
vrednică de luată în semă din raportulă 
consulului generală belgiană din Buda
pesta cătră guvernulă său. Din acestă 
raportă reese, că industria moriloră un
gare, atâtă de înfloritore odinioră, în 
urma oprirei importului cerealeloră ro
mâne e în decădinţă. Acestă desmin- 
ţire (dată consulului austro-ungară) în
temeiată pe actele oficiale, pe date sta
tistice şi pe conclusele congresului din 
Dresda, a produsă o forte bună impre- 
siune şi scrisorea (consulului română) 
a fostă tipărită în cele mai însemnate 
4iare engleze comerciale şi de cereale.

DIVERSE.
Unii arbore furioşii. Acestă arbore 

cresce în Virginia, Revada. Elă e de 
locă din Australia şi e de o înălţime 
de 8 piciore. Acestă arbore are tote 
însuşirile planteloră numite „solare“ şi 
anume: îşi strînge frun4ele, când sorele 
apune, şi’şî mişcă într’ună modă neliniş
tită frun4ele, când îi atingi crengile. 
Decă îlă răsădescl într’ună ghiveciu mai 
mare, atunci frun4ele se sburlescă în tote 
direcţiunile, ca perii de codă a unei pisici 
sălbatice. Acesta ţine mai bine de o oră, 
apoi elă îşi recapătă liniştea de mai 
înainte.

ULTIME SCIRl.
„Tribuna“ din Sibiiu află ca 

alegerea vicarului archiepiscopesc 
Nicolae Popea de episcopu alu Caran
sebeşului a primi tu aprobarea Ma
iestăţii Sale.

Rectificare. In nr. de eri ală foiei nos- 
tre, la articolulă : „Răsboiu între Germani 
şi Arabi“, în locă de „Yunga şi Sindi“ 
este a se ceti: Tunga şi Lindi, er la arti
colulă: „Mitropolitulă Mihailă“, rendulă 
6 de josă este a se ceti: bagagiele\ pe 
pag. 2, şirulă ultimă din colona 3 : 
finanţele ţ&rei, în locă de : „fiinţele ţă- 
rei.“

Cursul u pieţei Brasovu
din 7 Iunie st. n. 1889.

Bancnote românesc! Cuxnp. 9.40 Vând. 9.43 
Argintii românescft - „ 9.B8 „ 9.40 
Napoleon-d’orI - - - „ 9.45 „ 9.47 
Lire turcescl - - - „ 10.60 „ 10.65 
Imperiali - - - - „ 9.60 „ 9.65 
G-albini . „ 5.50 „ 5.56 
Scris. fonc. „Albina“6% » 102.— „ —

„ n „ 5°/„ „ 98.59 „ 9 9 . -  
Ruble rusescî - - - „ 123.50 „ 124.50 
Discontulă - - - - S l/2—8°/0 pe ană.

Cursulâ la bursa de Viena
din 6 Iunie st. n. 1889.

Renta de aurü 4°/0 - ....................... 102.35
Renta de hârtiă 5% - - - - - - 96.95
Imprumutulü cäilorü ferate ungare - 
Amortisarea datoriei cäilorü. ferate de

142.75

ostü ungare (1-ma emisiune) - - 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

100.15

ostü ungare (2-a emisiune) - - 
Amortisarea datoriei cäilorü terate de

—.—

ostü ungare (3-a emisiune) - - 118.—
Bonuri rurale ungare - - - - - 105.10
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 105.10
Bonuri rurale Banatu-Timişă - - - 105.10
Bonuri cu cl. de sortare - - - - 105.10
Bonuri rurale transilvane - - - - 105.10
Bonuri croato-slavone - - - - - 
Despăgubirea pentru dijma de vinü

105.—

99.80
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

142.—

ghe dinului - - 128.—
Renta de hârtiă austriacă - - - - 85.25
Renta de argintü austriacă - - - - 85.80
Renta de aurü austriacă - - - - - 109.65
LosurI din 1860 - - - - - - - 143.40
Acţiunile băncei austro-ungare - - 906.—
Acţiunile băncei de credită ungar. - 314.20
Acţiunile băncei de creditü austr. 306.—
Galbeni împărătesei............................ - 5.6B

9.46V,
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.77 7 ,
Londra 10 Livres Sterlinge - - - - 119.—

Editoră şi Redactoră responsabilă : 
Dr. Aurel Mureşianu.
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„A LB IN A “ ,
institutu de credită şi de economii

D E T ilie t ls i Z B ra ,so T 7 “TJL-

Amaneteză mărfuri
cu interese de 6 pănă la 7°[0

în sensulu regulamenteloru ei referitore,— primeşte 
mărfuri spre imagazinare în magazinele ei pro
prii de lângă gară, de asemenea închiriază pe 

teritoriulu ei şi locuri pentru depositare.
Informaţiunî mai de aprăpe se potii lua 

$lnict în biroult institutului, piaţă No. 90, 
dela 8—2 ore d. p.

84,2

O G ™

I O prăvăliă de fierărie
%  situată În pieţa Făgăraşului de preste 40 de ani, întocm ită

■« •  • i  u  •  1 * 1 w  v  1  j vQ  frumosu, bine cercetată de muşterii bum şi solitfr prove<}ută 
O  cu mărfurile necesare, frumosu asortate se vinde din cause
8  familiare sub condiţiunî forte favorabile.

Informaţium dă administraţiunea acestei foi.

^ o l x x x x x x ?k x x x x x > s o q o k x x x x x x x x x :

Ciorapi si mănuşi de rară f
^ pentru ^ ^

Bărbaţi, Dame şi Copii
cea-  m .a â  T o u n ă  f a f b r i c a ţ i u i n e  g e rn c ie n iâ .

la

SOFIE OBERT.
91,3—1 8 8 . Terg"uJ.-Ci Caălor-u. 88,

Preparatele antiseptice
ale lui

(JUST
pentru îngrijirea dinţilorii şi a gurei au unu efectu escelentu, 
curăţitoru, conservatorii şi întăritoru asupra organeloru gurei.

Aceste preparate conţinu afară de cele mai bune materii 
folosite pănă acuma spre acestu scopu, şi nouă lîlijloce CU unu 
efectu însemnaţii antisepticii, adecă care Împedecă stricarea 
seu putrecjirea dinţiloru, precum şi înbolnăvirea gingiiloru.

I flaconu cu apă de gură ă 50 cr. şi ă I fi.
suficientă pentru mai multe săptămâni.

I cutioră cu prafu de dinţi ă 25 cr. şi k 50 cr. 
I borcănelu cu pastă de dinţi ă 40 cr.

Depositulu principalii la FB1EJDBICH STENNEB, farmacia la 
„LEULU DE AURIJ“ în Braşov*. 66

Mersulu trenuriloit
pe liniele orientale ale căii ferate de statii r. u. valabilii din 1 Iunie 1888.

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare ]
I

Várad-Velencze 
Fugyi-V ásárheli 
Mezö-Telegd 
Rév 
B ratca 
Bucia 
C iuda 
Huiedin 
S tana 
Aghiriş 
Ghirbéu 
NădSşel

B u d a p e s ta —l* re d e a lu P î - e d e a l i i —B u d a p e s t a

Tren de 
per- 
sóne

Trenu
accele

ra tă

Cluşiu

Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea
U io i 'a  
Vinţulu de susu 
Aiud 
Teiusft 
Crăciunelu 
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediaşu 
Elisabetopole 
Sigliişora 
Haşfaleu 
Homorodu 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldiora

Braşovu

Timisü
P r e d e a l«

Bucurescx

11.10

Trenü
om ni
bus

Trenü
m ixt

Tren de 
per- 
sóne

7.40
11.06
2.02
4.18

11.15
11.34
12.45

1.30
1.37
1.45 
2.07  
2.26
3.11 
3.24  
3.54  
4.09  
4.21
5.11
5.45
6.12
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45
1.55
2.53
3 .28
9.35

8 . -
2 .— 3.10
4.05 7.38
5.47 5.39
7.01 8.46
7.11 9.18

9.27
9.44

7.41 10.21
8.10 11.38

12.16
12.54

9.04 1.57
9.34 3.11

3.40
4.15
4.36
4.58

10.34 5.26

6.18j
9.38  

12.02
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38  
4.01  
4.23  
4.49
5.31
5.40  
6.12

"6Í24
6.38
6.56  
7.15
7.41
9.18  

1 0 .-  
10.09 
10.19 
10.48 
11.55 
12.34  
12.52

1.34
2.19  
2.46
3.31 
3.59
4.32
6.53
7.21
8.23
9.02
9.52

Bucuresci 
[P redealu
Timisü

Braşovâ

Feldióra 
Ap aţa
Agostonfalva 
Homorodü 
Haşfaleu 
Sighişora 
Elisabetopole 
Mediaşu

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Cráciunelü
Teiuşă
Aiudü
Vinţulii de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirisü 
Apahida

Cluşiu

Nădăşelu
Gîhrbău
Aghireşu
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
B ratca
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-V ásárheli 
V árad-V elencze

Oradea-mare

P. Ladány
Szolnok
B u d a p e s t a

Viena

4.10
4.56
5.37

Trenu.
accele

ra ţii
Trenü
m ixt

7.30
1.14
1.45
2.32

6.07
6.55  
8.36
9.13
9.56

10.37 
10.59 
11.16
11.37 
12.16 
12.33

1.51
2.18
2.48
2.56
3.14  
4.01 
5.28
5.56
6.37
6.58
7.14
7.29 
7.56 
8.18
8.58
9.15  
9.34  
9.53

10.25
10.47
10.57
11.04
11.19

1.15
3.29
6.33
2.50

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

1.55
7.15

7.10
7.31
8.14
8.36  
9.12

10.24
10.46 
11.19
11.47 
12.02 
12.09
12.25 
12.53

1.05
1.47
2.08
2.30
2.37 
2.53 
3.26  
4.40  
5 . -

Trenü
Omni
bus

B . - P e § t a - A r a d i i - T e i u s T e i u ş - Â i * a d u - B . - P e s t a

Trenü
om ni
bus

10.50
1.33
3.29
7.45
6.05

8.
8.36
9.02  
9.32

10.11 
10.51 
12.16 
12.50  

1.19 
2. 
3.04
3.36 
3.52
4.03  

_4_47
7.30

__3.15
10.—

Viena
B u d a p e s ta
Szolnok

Aradű

Glogovaţa 
Gyorok 
Paulişu 
Radna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborşinu 
Zamü 
Gurasad.»
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Sibotù
Vinţulii de josü
Álba-Iulia
Teiusű

2.17
2.37
3.19
3.43
4.05

1.47
2.08

8.55
9.54

Trenű
de

pers.

1 1 A O

8.20
11.20

4.10
4.30
4.43
5.07
5.19
5.41

Trenü j 
do ! 

pers. !
Trenü
m ixt

Trenü 
de I 

pers.
Trenü

m ixt

Copşa-mică-Sibiiii

2 .—IlTeiusü
9.05

12.41
5.45

6.09
6.28
7.25
8.01
8.34
8.55
9.19
9.51

10.35
11.09
11.39
12.12
12.29

1.16

6 .
6.13
6.38
6.51
7.10
7.37
7.55
8.42
9.12
9.41
9.58

10.17
10.42
11.07
11.37
1 2 .-
12.29
12.46

1.26

Alba-Iulia
Vinţulii de josü 
Şibotix 
Orăştia
Sim eria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada
Zamü.
Soborsinü
Bêrzava
Conopü
Radna-Lipova
Paulişu
Gyorok
Glogovaţ

Aradű

Szolnok 
B u d a p e s ta

Viena

11.24
12.09
12.30
1.01
1.32
2.32  
2.52 
3.23  
3.55  
4.08  
4.44

JLË2
6.27 
6.47
7.28  
7.43 
7.59
8.28  
8.42  
9.17
2.32
6 . -
3 . -

3 .—
3.44
4.10  
4.43

_5.13
6.15
6.35
7.02
7.28
7.40
8.11 
8.46  
9.33 
9.53

10.27
10.42
10.58
11.35
11.39
12.31
5.12

J 1 2 0

6.05

1.42
2.32

1 1 .-
11.21

Copşa-mică 
Şeica mare 
Lómnesü 
Ocna 
Sibiiu

2.29
3.02
3.46
4.18
4.42

4.
5.06
MB
6.17
6.40

S i b i f u - € o p § a - i n i c â

Sibiiu 8.50 10.-
Ocna 9.17 10.24
Lomneşii 9.45 10.50
Şeica m are 10.20 11.20
Copşa-mică 10.49 11.45

5.50

C ucerdea -  Oşorheiu ' 
RegliSnulu săscseii

6.131
6.38!„ Cucerdea

* ’iC h e ţa
• jL u d o şfi 

M.-Bogata 
Cernutü 
Sânpaulù 
M iraşteu

Siiaieria(Piski)-l*eti*oşeîiI||Petroşeiiî-SîmerIa(Piski)

U Iu re şu - Iitid o şÂ - B is triţa B I § t r i ţ a - M u r e ! « i i - L u d o § i i
’ ’ 9

Mureşu-Ludoşu
Tagü-Budatelecü
B istriţa

_4.40
8.02

B istriţa
Ţagu-Budatelecu
Murësü-Ludosü

9.41
1.11

Notă: Numerii încuadraţl cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

Simeria
1

6.47 2.42'|Petroşenî 9.36 4.26'
Streiu 7.40 3.25 Baniţa 10.17 5.121
Haţegu 8.51 4.16' Crivadia 10.58 5.55
Pui 10.02 5.11 Pui 11.42 6.41
Crivadia 11.02 5.58(H aţegu 12.23 7.26
Baniţa 11.50 6.40 Streiu 1.12 8.14
PetroşenI 12.30 7.12 Simeria 1.51 8.50

A r a d  u —T i n i i s ó r a V i m i ş o r a —A r a d i t

Aradű 6.05 5.48 Timişora 6.25 5 . -
Aradulü nou 6.33 6.19 Merczifalva 7.19 6.02
Németh-Ságh 6.58 6.44 Orczifalva 7.46 6.32
Vinga 7.29 7.16 Vinga 8.15 7.02
Orczifalva 7.55 7.47 Németh-Ságh 8.36 7.23
Merczifalva 8.14 8.08 A radulü nou 9.11 8.01
Timişora 9.12 9.02 Aradű 9.27 8.17

G l i i r i ş u —T u r d a T u r d a —G l t â r i s u1

Ghirişu 9.26
!

4.19
l

Turda 8.29 3.19
Turda 9.47 4.40 ! Ghirîşă 8.50 3.40

S i g l i i s o r a - O d o r S i e i u O iI o r l î e H f t —^ ig lf iB S Ă r a

dighişora 6 .0 5 ö d o rh e iu 5.38
Odorheiu 9.45jjSighiş0ră j 9~16

Oşorheiu

Reghinul-săs

3.05 10.20
3.35 10.50
3.56 1 1 .1 1
4.06 11.20
4.43 11.57
4.58 12.12
5.21 12.36
5.40 12.55
6 . - 4.58
7.56 7 . -

3.25 
3. 
4.20 
4.30 
5.11 
5.
5.
6.13

M c g i i i n u l i í  s ă s e s c i i -  

O s o r l t e f u - C u c e r d e a

Reghinul-săs.

Oşorheiu

iMiraşteu
Sânpaulü
le rnu tü
M. Bogata
Ludoşti
Cheţa
Cucerdea

8.35 8.-
10.20 9.49

6.56 12.15 10.20
7.16 12.35 10.39
7.40 12.58 11.02
8.03 1.19 11.23
8.37 1.49 11.53
8.51 2.02 12.06
9.08 2.18 12.22
9.40 2.46 12.50

tim ers a  (Piski)-Unied.

Sim eria (Piski) 
Cerna 
Unie dóra

2.18
2.39
3.08

ünied.-Simerxa (Piski:

m ed ora 9.36
9.50

11.50
Tipografia A. MUREŞIANU, Braş OVLi.


